Resolucién de Problemas y Algoritmos

!

[ RESOLUC'()N DE » ¢Qué elementos de Pascal tienen un tipo asociado?

— una variable,
una constante,
una expresion,
un parametro,
una funcion.

\
I
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PROBLEMAS Y ALGORITMOS

CLASE 17

Estrategias de resolucion de problemas
basadas en el uso de primitivas

y division del problema

Tipo de Dato: define el conjunto de valores posibles que
puede tomar un elemento de un programa (variable, expresion,
parametro o funcion), define las operaciones que pueden
usarse sobre esos valores, y define una representaciéon
interna para su almacenamiento en memoria.
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PROGRAM Ejemplo; Con arch|vo§ es obligatorio 4>
. usar parametros por
TYPE TipoElemento = Integer;| referencia

TipoArch = FILE OW + Las funciones y los procedimientos pueden recibir datos
VAR F1:TipoArch; - de tipo FILE (archivos) como parametros.
PROCEDURE mostraraqu_R,larchi :TipoArch; separador:char); i i
VAR elemento: TipoEe-lemento; " Ejemplos.
BEGIN {muestra el contenido de un arch. de nros enteros - MostrarContenidoArchivo(archivo1);

usando un “separador” enviado por parametro..}

Reset (archi) ; — IF Pertenece_elemento(E, archivo1) THEN ...

WHILE not eof (archi) DO L — Copiar_contenido( archivo1, archivo_nuevo ); 5
BEGIN q
read (archi, elemento); . R L . 1 Id

write (elemento,’ ', separador,’ ' ); » En Pascal, es obligatorio que un parametro de tipo archivo |}

END; {while} sea un parametro por referencia. 1
close (archi) ; + Dado que los parametros por referencia deben ser de tipos [
END; idénticos, debe crearse un identificador de tipo archivo. i

BEGIN {programa}

assign(Fl, ‘mis-numeros.datos’);
mostrarA(F1, ‘;’); i
END. {fin del programa}
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* En un parametro POR REFERENCIA, el tipo del parametro * En un parametro POR REFERENCIA, el tipo del parametro
formal debe ser idéntico al tipo del parametro efectivo. formal debe ser idéntico al tipo del parametro efectivo.
Estos es, se cumple que: Estos es, se cumple que:

a) Estan declarados con el mismo identificador de tipo. a) Estan declarados con el mismo identificador de tipo.

b) Los identificadores de tipo son diferentes (ej.: T1 y T2)

pero han sido definidos como equivalentes por una * De esta forma es correcto: 1
: declaracién de la forma T1 = T2. H - H
q q
* De esta forma es incorrecto: /\ g TYPE TipoArchi = FILE OF Integer; § 4
) q VAR F1l: TipoArchi; q
o ot V|

VAR F1: FILE OF Integer; V q q

q PROCEDURE ejemplo( VAR A: TipoArchi) ; q

PROCEDURE ejemplo( VAR A: FILE OF Integer);

2vETNG SON DE ejemplo (F1) ; Ahora Ay F1 SI SON DE
. . y . TIPOS IDENTICOS

ejemplo (F1) ; TIPOS IDENTICOS i
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Los siguientes temas, vistos en clases anteriores, « Sin importar la dimensién del problema, existe una gran
estan todos relacionados y son muy importantes: responsabilidad en la correcta resolucién del mismo.
+ Disefio de la solucién dividiendo el problema » Considere por ejemplo las consecuencias negativas de una
- Funciones y procedimientos en Pascal incorrecta rgsolgcu’)n de un prgblema dg pequena gscala
i . como la validacién de la identidad del piloto del avién que
* Parametros (por valor y por referencia) q usted esta por abordar, o la validacién de acceso a q
'+ Entorno de referencia de los identificadores L transferencias de su propia cuenta bancaria. 1
+ Visibilidad — Identificadores locales, globales, etc. E + Un sistema de gran escala (como reserva y venta de E
¢Alguna pregunta? g pasajes) estara formado por un conjunto de soluciones a q
g problemas de pequefia escala (como controlar que una fecha g
Esta importancia va mas alla de RPA, en su vida profesional ¢ sea correcta). g
es muy probable que trabaje en un equipo. » Permitir el ingreso y trabajar luego con fechas incorrectas
) ) puede tener malas consecuencias.
] j
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+ Si trabajo en grupo y tengo a cargo una parte, debo tener i - 4
una manera de compartir esa parte de forma que los strategia Problema /\ Estrategia
demas puedan usarla como una primitiva sin necesidad de op-down: Bottom-up:
conocer los detalles de cémo esta hecha. 1 P r

. A or division del Por
. S‘I t_rabajo solo y tengo que abordar un problema que no es roblema " composicion,
| ggn:sle(](sel cual puede ser“d|V|do_ en par&es), y ademas, a_lgunas EI rincipal en g re_solviendo
partes pueden “re-utilizarse”, entonces también ubproblemas k5 : primero los
necesito una forma de implementar una primitiva. E mas simples g < // \ subproblemas

» Al resolver un problema en el futuro, no solo dispondré de las g hasta llegar a E‘ mas simples
primitivas predefinidas, si no también las que he construido g problemas que a hasta llegar a
antes o las de mis comparieros de trabajo. q ho necesitan solucionar al

dividirse. V & O O problema
—  principal.
(
]
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» El Departamento de Ciencias e Ingenieria de la Computacién
(DCIC) quiere premiar a sus buenos alumnos que quieran ir
al Congreso de Desarrolladores de Video Juegos.

» Para aquellos alumnos que lo soliciten y cumplan los

requisitos se les pagara la inscripcion y el viaje.

Los requisitos son:

— ser alumno regular con un promedio mayor a 6, y
— en el afio anterior:
« haber cursado 3 o0 mas materias,
* haber aprobado por lo menos dos materias y
* no tener ninguna materia desaprobada.

Problema

o e

Metologia: Para resolver un

problema complejo se propone:

1) dividir en subproblemas,

2) resolver cada parte y luego

3) para cada parte implementar
primitivas en Pascal: como End. q

i funciones o procedimientos §

Program SOLUCION;

Function A
Procedure B .
Function C

Procedure D H

oW o W o W W W

Begin
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» Se desea desarrollar una aplicacion que a partir del archivo
“inscriptos.alu” con los numeros de LU de los inscriptos,
genere otro archivo “cumplen.alu” con los inscriptos que
cumplen los requisitos.

» Para esta aplicacion se dispone del archivo “regulares-mas-
deB.alu” con los LU de los que son regulares y tienen

[+ promedio mayor a 6.

« También se tienen los archivos “cursadas.alu”,
“aprobadas.alu” y “desaprobadas.alu” que contienen pares
(LU - codigo materia), con las cursadas, aprobadas y
desaprobadas del afio anterior.

» Se requiere usar archivos de texto para todos los casos.

» Se asume que no hay errores de carga en los archivos.

Problema

Es regular con
promedio > 6

Desaprobd

o W W o W W W)

oW W W

Cantidad de veces
una LU

4
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» Estos dos archivos son secuencias de LU Abrir “inscriptos” para leer
— inscriptos.alu: 55055 89100 99099 88008 77077 95095 81118 Crear “Cump|en” para escribir
— regulares-mas-de6.alu: 89100 88008 77077 95095 81118 Mientras hay elementos en “inscriptos”
hacer:
+ Estos tres archivos son secuencias de pares LU — leer una LU del archivo de inscriptos
g ) q
cédigo_materia L — Sl pertenece (LU, regulares_mas_de6) 1
- cursadas.alu:89100 11 88008 11 77077 22 95095 22 81118 33 y cantidad(cursadas, LU) 2 3 q
89100 33 88008 33 77077 44 89100 44 88008 44 77077 23 v cantidad(aprobada‘s LU) 22 q
— aprobadas.alu: 88008 11 95095 22 81118 33 89100 33 88008 33 v cantidad(desaprobaaas LU)=0 ﬁ
77077 44 89100 44 88008 44 77077 23 entonces: agregar esa LU al archivo “cumplen” q
— desaprobadas.alu: 55055 11 99099 22 88008 44 « . ” q
cerrar “inscriptos
. - cerrar “cumplen”
+ Con estos datos quedan elegidos las siguientes LU: q P
— cumplen.alu: 89100 77077 i
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Editor de codigo tuente Editor de cbdigo fuente
=
15 Function pe e (b o: integer; wvar archivo: ) tboolean; 30| function cantidad (var archivo: text; lu: inte ) ir er;
{retorna true si el elaiento buscado esti en el archive de texto) . lretorna la cantidad de veces que estd una LU en un archivo
. var e 0;: ir er; encontre: boolean; . de pares LU materia}
. begin .| var elemento,materia, cant: integer;
reset (arc re:=false;

. begin
re do 35

20 while not
begin

) and not e

40

oW W o W W W o
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Ecitor o c6igo fuente

program claselS_div_feria_libro;
. {Recorre inscriptos y copia los gue cumplen los
. var i ipt reg_mas_d6, cf

requisitos})

badas, des

, req_mas_d6, cursadas,

. function
. function car
. begin

. begin

¢, Puede un procedimiento tener sélo parametros por
referencia?

PROCEDURE PasarAmayuscula (VAR L:char);
BEGIN {Sirecibe una minuscula, cambia el valor por mayuscula}
IF (L >= ‘a’) and (L <= ‘z’) THEN
L := chr(ord(L) - (ord(‘a’) - ord (‘A’))
END; {Si no recibe una minuscula, el valor recibido no se cambia}

o

¢ Puede un procedimiento no tener parametros?

PROCEDURE PAUSA;

BEGIN {muestra mensaje y espera por un ENTER del usuario}
writeln(‘pulse ENTER para continuar’);

readln;

END;

4

m

« MultiplicarFracciones tiene 6 parametros formales: 4 por
valor (para recibir datos) y 2 por referencia (para devolver
datos)

PROCEDURE MultiplicarFracciones (Numl, Denl,
Num2,Den2:INTEGER; VAR NumRes,DenRes: INTEGER) ;

BEGIN {multiplica dos fracciones} q
- .= * .
NumRes T Numl . Num2,. Los parametros por referencia
DenRes := Denl * Den2; ¢siempre van al final?
END; Respuesta: no.
¢ Puede un procedimiento tener so6lo parametros por valor? 1
PROCEDURE BAJAR;LINEAS(cant:INTEGER); 9

VAR v:integer; {Deja “cant” lineas en blanco}
BEGIN
FOR v:=1 TO cant DO writeln;

%END;

¢ Puede un procedimiento tener un Unico dato de salida?

PROCEDURE EsVocal (letra:char; var Es: boolean);
BEGIN {primitiva para identificar letras vocales}
CASE letra OF {si letra es vocal retorna true en ES}
\A!,/E!,!I/,!o!,/u!’ \al ,’e’,,i’,’ol,’u’:
Es:=true;
ELSE Es:=false;
END; {o false en caso contrario}
END;

‘ ¢ Qué diferencia hay con tener una funcién como esta? ‘

FUNCTION EsVocal (letra :char): boolean;

BEGIN {primitiva para identificar letras vocales}

CASE letra OF {siletra es vocal la funcién retorna true}
‘A’ ,'E’,'I7,’0",'U’, ‘a’,’e’,’i’,’0o" ,'u’:
EsVocal:=true;

ELSE EsVocal:=false; END {o false en caso contrario}

END ;

¢ Puede una funcién no tener parametros?

FUNCTION leer_ letra:CHAR;
VAR aux: char; {Estafuncion sin parametros lee del buffer}
BEGIN ({hasta que el caracter leido sea una letra y la retorna}
REPEAT
read (aux)
UNTIL (aux>=‘A’) and (aux<=‘Z’) or (aux>=‘a’)
and (aux<=‘z’)
leer letra:= aux
END;

+ Llamada a la funcién: {
ch:=leer_letra;
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¢, Puede una funcion tener pardmetros por referencia?

TYPE TipoElemento = integer;
ARCHI: FILE OF TipoElemento;

FUNCTION cantidad elementos (VAR A:ARCHI): integer;
VAR aux: TipoElemento; cant:integer;
BEGIN {retorna la cantidad de elementos de un archivo}
cant := 0;
reset(A) ;
WHILE not eof (A) DO {por cada elemento leido suma uno}
BEGIN
read (A, aux) ;
cant:=cant+l;
END;
cantidad elementos := cant;
close(A) ;
END;
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¢, Puede una funcién tener parametros por referencia?

Funcion que retorna la cantidad de lineas de un archivo de
texto}

FUNCTION cantidad lineas (VAR A:text) :integer;

VAR
cant:integer; /

BEGIN Recuerde que “text” es un tipo
cant:= 0; predefinido y estructurado (archivo)
reset (3);

WHILE not eof (A) DO
BEGIN

readln (3) ;
cant:=cant+l;
END;
cantidad lineas := cant;
close(3) ;
END;

PROGRAM Ejemplo; {para ejercitar el concepto de entorno}
CONST min= 0; max=9; TYPE TRango = min..max;

VAR DelPrograma: integer; global: real:

Calcular el entorno de
PROCEDURE Uno (var digito:Trango) ; cada uno de los cuatro

VAR aux: Trango; bloques del programa.
BEGIN aux:=digito; digito:= aux+max; END;

PROCEDURE Dos (aux:integer; var num:Trango; );

FUNCTION en_rango (aux:Integer):boolean;
BEGIN en_rango= (aux>=min) and (aux <=max) END;

BEGIN IF en_rango (aux) THEN num:=aus ELSE num:=min
END;

BEGIN
dos (8,global) ; uno(global); dos(global,delprograma) ;
END.

program incorrecto; En el programa incorrecto:
var i: integer;

Procedure Linea; « La variable “i” es usada en
begin “linea” como global.

For i:=1 to 25 DO « Esto afecta al resultado

write Q) /[MAL: usa una esperado ya que “linea”
writeln; variable modifica la variable i del
end; {linea} |global programa.
Begin

linea; {linea en pantalla}
write (' Ingrese un nro: ‘');

Readln(i) ;

linea; {linea en pantalla}

writeln('raiz de ',i,’ es', raiz de 25 es 5.00
SQRT (i) :2:0) ;

lend .

* Solucién: crear una variable “i” local.

» Ademas, es evidente que la variable global “i” deberia tener un
nombre mas significativo (vea el programa a continuacion)

Profesor Luciano H. Tamargo

El entorno de referencia de un blogue B esta formado por los

siguientes cuatro entornos:

El entorno local: conjunto de identificadores (parametros
formales, constantes, tipos, variables, el nombre de los
procedimientos y funciones) declarados dentro del bloque B.

2. El entorno global: conjunto de identificadores declarados en
el bloque del programa principal.

3. El entorno no-local: conjunto de identificadores declarados
en los bloques que contienen al bloque B, exceptuando al
global.

4. El entorno predefinido: conjunto de identificadores ya
declarados por el compilador de Pascal y disponible para
todo programa (Ejemplos de identificadores predefinidos:
maxint, char, write, eof).
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« En cualquier funcién o procedimiento definida por el programador:

— esta permitido usar constantes, tipos, procedimientos, y
funciones que fueron declarados en su entorno local, global
o en el entorno no-local.

— también puedo usar variables o parametros del entorno

local.
|+ Sin embargo,... mﬁ
— En RPA, en los procedimientos y funciones, ( L

el uso de variables globales,

se PROHIBE y sera considerado un error LO
o variables declaradas en un entorno no-IocaK

oW W o W W W

— El uso de variables declaradas en otros entornos que no sea el
local no es una buena pauta de programacion y lleva a
cometer errores de programacion que son muy dificiles de
encontrar.
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program ahora_correcto;

var i: integer; +—0—oo_ |

Procedure Linea;

variable global, solo
[——] usada en cadigo del

var i: integer; programa
begin \
For i:=1 to 25 DO ~_] variable local, solo
write('-"'); usada en “linea”
writeln;
end; {linea}
Begin
linea;

write (‘Ingrese un nro:‘');
Readln (i) ;

linea; raiz de 16 es 4.00
writeln('raiz de ‘,i,’ es',
SQRT (i) :2:0) ;

end.

» Observe que ahora no hay error, ya que el procedimiento linea
no modifica la variable del programa.
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* En RPA, en los procedimientos y funciones,
se PROHIBE y sera considerado un error
el uso de variables globales,
o variables declaradas en un entorno no-local.

* No olvide esto: siempre que surja la necesidad de
usar variables globales es porque tendria que usar
una constante, una variable local o un parametro.

o W W o W W W)
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PROGRAM Eliminar; {una posible solucién: completar lo que falta}
TYPE TipoEle = Integer;
TipoArch = FILE OF TipoEle;
VAR Fl:TipoArch; Elem: tipoEle;
‘PROCEDURE mostrarArchivo (VAR archi:TipoArch; separador:char) ;

PROCEDURE EliminarDeArchivo (E:TipoEle;VAR original:TipoArch) ;
var auxiliar: TipoArch;

PROCEDURE pasar (E:TipoEle; VAR original, aux: TipoArch);
{...pasa todos los elementos que son distintos de E al archivo auxiliar...}

PROCEDURE copiar (VAR origen, destino: TipoArch) ;
{... hace una copia idéntica del archivo origen en destino... }

begin
assign(Fl, ‘mis-numeros.datos’);
repeat
mostrarArchivo (F1, ‘;’);
writeln(' Ingrese elemento a eliminar’); readln(Elem);
EliminarDeArchivo (Elem,F1) ;
until ... // completar lo que falta
end.

m

PROCEDURE EliminarDeArchivo (E: TipoElemento;
VAR original:TipoArch) ;

{...Elimina del archivo todas las apariciones de “E”...}
VAR aux:TipoArch;

PROCEDURE pasar (E:TipoElemento;VAR original,

aux: TipoArch); (
{pasa todos los elementos que son distintos de E al archivo auxiliar}

=

PROCEDURE copiar (VAR origen, destino: TipoArch);
{...hace una copia idéntica del archivo origen en destino...}
BEGIN

assign(aux, ‘auxiliar.tmp’);

pasar (E, original, aux);

copiar (aux, original);
END;

o Ne W weNe)
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» Realizar un programa que muestre el contenido de un
archivo de enteros llamado ‘mis-numeros.datos’, luego
solicite al usuario un elemento E, elimine todas las
apariciones E, y vuelva a mostrar el contenido del archivo.
Esta operacién podria repetirse cuantas veces el usuario

quiera. Escriba casos
- Repetir de prueba
mostrar archivo (primitiva)

solicitar elemento E

— eliminar todos los E
liminar todos (primitiva)
los E hasta que el usuario lo decida
opiar todos los elementos del
auxiliar de vuelta alw

oo

Copiar a otro archivo auxiliar
los que son distintos de E

N
\

m

PROCEDURE mostrarArchivo (VAR archi: TipoArch;
separador:char) ;

VAR elemento: TipoElemento;

BEGIN {...muestra el contenido de un archivo usando un
“separador” enviado por parametro...}
Reset (archi) ;
WHILE not eof (archi) DO
BEGIN
read (archi, elemento) ;
write(elemento,’ ', separador ,’ ' );
END; {while}
close (archi) ;
END;

o W WP W W W e

J
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m
PROCEDURE pasar (E: TipoElemento;
VAR original, aux: TipoArch);

{pasa todos los elementos que son distintos de E al archivo auxiliar}
VAR

elemento: TipoElemento;
BEGIN
| Reset(original) ;
rewrite (aux) ;
WHILE not eof (original) do
BEGIN
read (original,elemento) ;
IF elemento <> E THEN write (aux, elemento);
END;
close (original) ;
close (aux) ;
e

o W P W W W W e

ND ;
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PROCEDURE copiar (VAR origen,destino: TipoArch); « Considere que un grupo de aseguradoras comparte su
RN . o . ’ informacion, cada una tiene 2 archivos “sin_siniestro”

{...hace una copia idéntica del archivo origen en destino... } ] » : - y

VAR morosos”, con los DNI de sus clientes ya sean actuales o

elemento: TElemento; anterl.ores. i ]

BEGIN » Considere que dispone de los 6 archivos de 3 aseguradoras.
Reset (origen) ; q Una cuarta aseguradora quiere consultar esos archivos para g
rewrite (destino) ; 2 || poder hacer un descuento a un nuevo cliente. La 2
WHILE not eof (origen) DO d a_sgguradora hara el descuento si el cliente estuvo sin d

BEGIN q siniestro en al menos una de las otras 3 y nunca ha sido q

read (origen,elemento) ; g moroso en las otras 3 aseguradores. 2

EN;:f:.te (destino, elemento) ; q Escriba casos de d
’ rueba

close (origen) ; P

close (destino) ; {

END; j
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Ver si puede hacer descuento

sin siniestro No es
en al menos una moroso
aseguradora en ninguna

o W W o W W W}

pertenece
un elemento
a un archivo
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